



ERDÉLYI MAGYAR
NÉPPÁRT

**PARTIDUL POPULAR
MAGHIAR DIN TRANSILVANIA**

www.neppart.eu

Scrisoare deschisă către românii din Secuime

05. 4. 2017.

Stimați concetățeni români din Secuime!

În România există mai multe formațiuni politice care sunt interesați în menținerea conflictelor interetnice. Răspunsul la întrebarea „De ce?” este una foarte simplă: deocamdată șovinismul este cea mai ușoară cale prin care se pot câștiga voturi. Noi (PPMT) suntem interesați în rezolvarea acestor conflicte în așa fel, încât toți să fim mulțumiți pe termen lung.

Am urmărit cu atenție întrunirea în numele dumneavoastră de la Odorheiu Secuiesc a Forumului Civic al Românilor din Covasna, Harghita și Mureș. Am citit și am înțeles preocupările în legătură cu autonomia Ținutului Secuiesc și din această cauză simt nevoia să mă adresez cu sinceritate către dumneavoastră pentru a lămuri unele lucruri.

În rezoluțiune se spune că e timpul ca această regiune să se transforme din consumator, în furnizor de stabilitate. Acesta poate fi un țel comun, dar trebuie să vedem că în multe state occidentale autonomia a adus stabilitatea, bogăția și buna înțelegere între comunitățile conviețuitoare.

Comunitatea noastră s-a înjumătățit în perioada trecută de la tratatul din Trianon. Pentru supraviețuire avem nevoie de garanții administrative, economice și legale. Din această cauză autonomia culturală a maghiarilor din Ardeal și autonomia teritorială a Ținutului Secuiesc este pentru noi o întrebare de a fi sau a nu fi, la care sub nici o formă nu putem renunța. În problema autonomiei principalele argumente le constituie revendicarea comunității și multiplele exemple funcționale europene, și nu cele istorice și demografice de valoare contestabilă. Totodată este un lucru firesc că ceea ce cerem pentru noi vi se cuvine și vouă. Trebuie să cereți, să purtăm un dialog. Vă invit la gândire și acțiune comună.

Trebuie să contrazic enunțul că România și-a îndeplinit angajamentele asumate în privința minorităților naționale. Există din păcate multe legi și hotărâri care pur și simplu nu se aplică sau care sunt greșit interpretate de către diferite autorități.

Suntem de acord că copiii maghiari trebuie să cunoască limba română, dar este mai eficace dacă ei o învață altfel decât colegii lor de limbă maternă română. Deși acest lucru este clar stipulat în Legea educației naționale adoptată în anul 2011, după 6 ani de zile prevederile respective sunt aplicate cu întârziere sau numai parțial.

În rezoluțiune se pune accent pe prioritatea limbii române, deși trebuie să fim egali în fața lui Dumnezeu și în fața legii. Conviețuirea mai multor națiuni se poate realiza numai dacă niciuna nu este pusă deasupra celeilalte. Nu vrem să ne simțim cetățeni de rangul al doilea pe pământul nostru natal.

Se vorbește despre respect, dar respectul trebuie să fie unul reciproc. Aici trebuie să menționez un eveniment: Când tribunalul ne-a interzis arborarea steagurilor comunității maghiare și a celei secuiești în sala de ședință a Consiliului local Micurea Ciuc, eu am donat mici steaguri de masă fracțiunilor, steaguri secuiești pentru UDMR și PPMT, iar fracțiunilor PNL și PSD steaguri românești.

În acea ședință i-am asigurat pe colegi români că noi întotdeauna vom respecta simbolurile națiunilor conviețuitoare, indiferent de ce fac cei care trăiesc din umilirea nației mele.

Se argumentează că ideea de autonomie este una antiromânească. Dragi români, pentru noi autonomia înseamnă libertatea și nu suprimarea libertății altora. Existența poporului maghiar nu poate fi antiromânească.

Din păcate avem alte experiențe din partea României. Consiliul Național Maghiar din Transilvania a documentat acțiunile antimaghiare din ultimii ani. Vă rog să aveți răbdarea să le citiți. Pe link-ul de mai jos găsiți versiunea în limba română:

http://tokeslaszlo.ro/attachment/0009/8118_monitor_ro_2014_2016.pdf

În ciuda acestor lucruri eu vă zic să lăsăm trecutul și să construim un viitor comun mai bun. Dumneavoastră sub tricolorul românesc și noi sub steagul secuiesc, unul lângă altul, așa cum trăim viața noastră de zi cu zi.

Vă rog să mă credeți, noi vă înțelegem mai bine decât bucureștenii, fiind și noi într-o minoritate numerică în această țară. Puteți conta pe un parteneriat de lungă durată dacă sprijiniți cererile noastre în privința autonomiei.

Trebuie să vedeți și dumneavoastră că tinerii părăsesc țara, România se îndreaptă către o catastrofă economică și demografică. Din punct de vedere economic nu putem să așteptăm în continuare Bucureștiul. Fiecare regiune, pornind de la Dobrogea prin Banat, Bucovina și până în Oltenia trebuie să-și găsească soluțiile care să asigure supraviețuirea pe termen lung a comunităților locale.

Cu stimă,

Tóke Ervin, președinte Partidul Popular Maghiar din Transilvania, organizația Scaunul Ciuc